

抗击癌症,从了解开始

肿瘤防治宣传周期间,江苏省肿瘤医院送医送教下基层

4月15日至21日是第21届全国肿瘤防治宣传周,由江苏省肿瘤医院内科党支部、科研党支部组织的最佳党员活动在江苏沛县开展,一支涉及呼吸、消化、乳腺、淋巴瘤以及中医、肿瘤护理康复等多学科的精锐团队走进沛县人民医院,为患者倾情义诊现场接受咨询。与此同时,资深肿瘤内科专家指导查房,针对基层医疗启动规范化培训,并进行学术交流。据了解,此次送医送教活动也是江苏省医学会肿瘤化疗与生物治疗分会的一次防癌抗癌基层宣教行。

义诊现场

患者更多关注治疗忽视预防

获悉南京专家来沛县义诊的消息,不少患者有备而来,厚厚的病历资料和影像资料很快便递到了专家手中。江苏省肿瘤医院主任医师陆建伟教授是肿瘤内科权威人士,他刚一坐下,患者就自觉在他面前排起了长队。59岁的患者张女士是个肿瘤病人,2013年因为拉肚子做了一次肠镜,发现了“回肠末端神经内分泌癌”,困惑自己是应该继续观察还是接受治疗?陆建伟教授答复张女士,神经内分泌癌属于低度恶性,它对药物不敏感。张女士可以考虑做微创切除手术,这种肿瘤生长缓慢,转移也慢,微创术后坚持每年做一次肠镜即可。

记者在义诊现场发现,相较于诊疗区的门庭若市,预防咨询区则稍显冷清,江苏省肿瘤医院遗传学研究室马国建研究员对记者说,他们在大城市义诊时,预防咨询区的人数基本和诊疗区人数持平,在基层却明显出现天平失衡现象,现场大多数人只关注患肿瘤了怎么治疗,对如何预防肿瘤很少关心,对患肿瘤之后的护理与康复更不愿过问,这也反映了卫生宣教上的地区文化差异。“肿瘤发病率逐年升高,除了5%-15%的肿瘤与遗传相关,大部分肿瘤因后天生活方式造成,值得老百姓密切关注和认真学习肿瘤的预防知识”。

指导查房

权威专家走进沛县医院病房

在沛县人民医院肿瘤科病房,已有消息灵通的患者家属守候在病区门口。陆建伟教授在该科医生的陪同下开始查房工作。在一间二人病房里,一位年仅27岁的姑娘引起了医护人员的关注,她患有胆囊癌,皮肤颜色明显偏黄,前不久才做过手术,身体相对虚弱。

陆建伟教授仔细询问了患者最近两天的大小便情况,甚至具体到颜色和形状。再结合基层医生提供的患者各项资料,提出了请介入科做经皮肝穿刺,胆汁引流解决黄疸问题的意见,“胆汁淤积会

导致肝功能衰竭,先解决黄疸问题,才能为下一步治疗创造机会。”陆建伟教授向旁边陪同查房的医生建议。

53岁的男性患者周某查出胃间质瘤,查房过程中,基层医院的医生告诉陆建伟教授,该患者胸腔积水、心包积液,胸水检测出腺癌,病情比较棘手。陆建伟教授怀疑周某是几种癌症同时发生,紧接着他又问了患者的癌胚抗原指标,更加深了这一判断。陆教授立刻提出了在治疗胃间质瘤的同时,要针对患者的肺癌进行化疗的方案。



沛县义诊活动现场



江苏省肿瘤医院主任医师陆建伟教授在义诊

防癌宣教

发病率逐年上升,宣教刻不容缓

除义诊和指导查房外,专家团队还为沛县人民医院的医护人员进行了规范化培训,就肺癌的治疗发展情况、胃癌的最新治疗,以及肿瘤的康复护理进行了专题学术交流。据了解,此次送医送教活动目的地沛县,是徐州市下辖的一个县,全县人口约130万。该院肿瘤科张建华主任接受采访时说,沛县这几年恶性肿瘤发病占第一位的是肺癌,其次是消化系统肿瘤。由于居民对肿瘤防治知识了解太少,生病以后家属隐瞒病情的现象十分严重,长久来看,不利于降低癌症的发病率、死亡率,不利于提高治愈率、生存率,不利于提高生活质量。

张建华主任也表示,由于基层医疗面临人才短缺问题,即使医生们获得外出学习的机会,也不得不因本科室工作量无法消化,而放弃培训和学习。此次江苏省肿瘤医院内科党支部和科研党支部组织专家团队走进苏北地区,对基层医疗而言具有非常积极的意义,不仅帮助基层医生提高诊疗水平,也为基层医生搭建了一个向学科内顶尖专家面对面学习的平台。

现代快报记者 金宁

医者视点

肠胃不舒服 找准病因是关键

4月14日,由雅培举办的与大众一起提高肠易激综合征疾病认知沙龙在上海召开。现场,上海瑞金医院前消化科主任,主任医师袁耀宗教授提醒,肠易激综合征(IBS)是一种常见的慢性功能性肠胃疾病,这种疾病发生率并不低,在美国,发病率超过了20%,目前在我国的发病率在10%-15%左右。CT和B超是检查IBS的最好方法。因为IBS症状复杂,对于40岁以上的患者,建议再多做项常规检查,主要是为了检测是否存在共病现象。

有过一项研究,中国区分为7个研究中心,总共纳入174例IBS患者,使用药物治疗4.8周后,进行数据分析,结果表明,匹维溴铵能够有效改善患者症状,提高生活质量。

袁耀宗介绍,正确规范的药物治疗必不可少,多以肠道解痉剂药物、肠道微生态制剂等为主。对于反复发作的慢性腹泻,反复使用抗生素会导致肠道菌群紊乱,反而不利于疾病的治疗。因此及时就医,了解自身疾病的诱发因素、发病机制和当前病情发展程度,在医生指导下对症治疗,调整饮食结构,改善情绪状态,才能实现逐渐康复的目的。

超过60%的IBS患者伴有情绪障碍,如典型的焦虑或抑郁症。从饮食上,生冷油腻、辛辣刺激性和奶制品等不当饮食会造成IBS发生的诱因。心理因素对胃肠功能也有显著影响,焦虑、抑郁等情绪障碍都可能引发IBS。

为免重复用药 儿童最好选单方制剂

有儿童家庭,应该将药物放在儿童不易拿到的地方,上了锁的柜子是一个选择。切勿将药品随意放在桌柜上、枕边或儿童容易拿到的抽屉里,并且在容器上加装儿童安全盖(帽)。每次用完药都得收好。切勿把它们遗留在饭桌或茶几上,有时你会因为几分钟的疏忽,便让孩子“有机可乘”。很多药瓶都有安全帽,家长要养成拧紧药瓶的习惯,能减少孩子拿到药片的机会。尤其要注意的是,感冒药一般都含有复方成分,如果孩子已经服用了感冒药就不要再服用退烧药了。简单而言,为避免混淆,最好选用单方制剂。

儿童在用药时,首先要确定正确的药物剂量,并且正确量取这些剂量。家长们可以使用量匙、药匙或者注射器来量取药物。厨房用的茶匙或汤匙不能精确量取药物,请不要使用。请给孩子在规定的时间内服用药物,如果忘了服用一剂,应尽快补服并且下次服药前留足正确的时间间隔。使用非处方药的时候要格外小心。一些成人剂量的药物不能用于儿童。在使用前请咨询药师或医师。

最后,需要提醒的是,家长不要将药物与食物或饮料一起服用,它们可能会影响药效或者稀释药物的剂量。如果想将药物与食物或液体混合服用,请先咨询药师或医生。如果确定要将药物与食物或饮品混合服用,必须将它们全部吃完。

南京儿童医院药学部药师 季兴

摸摸揉揉,宝宝的腹泻就好了?

找准穴位处方,小儿推拿也能发挥神奇作用



小朋友慢性腹泻,长得像个小豆芽,让不少家长着急。而小儿复感和咳喘,又是另一部分家长的心病,除了打针吃药,还有没有行之有效的疗法呢?近日,南中医丰盛健康城国医堂内,小儿推拿康复中心的吴云川教授现场演示了一套漂亮的小儿推拿技巧,吴云川教授告诉记者,小儿推拿不需要依赖复杂的设备,手法也比较简单,但其关键和精华则是开出精准的穴位处方。

实习生 王自创 现代快报记者 金宁

最近来推拿治咳喘的娃很多

据了解,小儿推拿疗法是中医传统非药物疗法之一。通过对小儿体表的经络穴位施以各种不同的推拿手法起到治疗和预防疾病的作用。吴云川教授介绍,在中医进入中国之前,小儿推拿治疗一直是儿童健康的守护神。针对1岁以内的小儿先天性畸形斜颈患者,没有药物可用,推拿是唯一的治疗方法,如果推拿也解决不了就要求助于西医的手术。

吴云川教授说,小儿生长发育中会遇到一些常见问题,譬如小儿肺常不足、脾常不足、肾常虚等症状。“像最近这段时间,来做咳喘

推拿和治疗腹泻推拿的孩子特别多”。吴云川教授介绍,小儿推拿适应范围广泛,可涉及小儿内、外、五官、神经等科的防治。如消化系统的腹泻、呕吐、厌食、便秘;呼吸系统的感冒、哮喘、支气管炎;佝偻病、小儿多动症等疾病。

呕吐找不出病因靠推拿搞定

一个5岁的小女孩,体质虚弱经常感冒,家长反映孩子一感冒就咳嗽很久。来到吴云川教授的门诊,3次推拿便见成效,孩子不咳嗽了。咳嗽控制住以后,吴云川再通过问诊,调整穴位处方,为孩子进行强健体质的推拿,现在这个小女孩已经很少感冒了。小儿推拿不需要复

杂的设备,不用服药和打针,因而不会带来药物的副作用,易于为小儿所接受。

去年暑假,一位4岁幼儿突发呕吐症状,医院对其进行补水治疗,心急如焚的家长慕名找到吴云川教授求诊。由于病情严重,经验老道的吴云川也捏了一把汗。他对症下了精准的穴位处方,仅仅经过3天的推拿治疗,孩子的病情得到控制,开始能够进食。这次经历使小患者爱上推拿,即使没病,也会定期推拿保健。

小儿推拿可以医院家庭相结合

“小儿推拿强调穴位精准,手法不用力,摩擦即可”,最有趣的是,

吴云川眼里的每一个穴位都是一味“中药”,譬如小儿推拿中推三关穴起到补气行气、散寒温阳的效果,相当于人参黄芪的作用。揉“二人上马”这个穴位,可以补肾阴,就像吃六味地黄丸。

他还现场演示了一下感冒发烧的家庭推拿处方,运用开天门、推坎宫、揉太阳、揉耳后高骨这四大手法,能够治疗小儿发烧,揉风池穴能帮助孩子发汗,用冰水在手肘部位“打马过河”能帮助清热,在小儿的中指和无名指部位按揉,可以清心经和肝经,防止小儿高热惊厥。吴教授认为,小儿推拿不同于成人推拿,易学易懂,因此可采用家庭、医院相结合的治疗方式。只要准确地掌握穴位、方法,家长在家里也可以为孩子按摩祛病。